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Ο Ναϊρόμπι Μακάριος στο ope.gr για τα 
Χριστούγεννα στην Αφρική
/ Συνεντεύξεις

Τα Χριστούγεννα, η εορτή της ενανθρωπήσεως του Υιού και 
Λόγου του Θεού, δεν αποτελούν απλώς μία εορταστική περίοδο 
του ημερολογιακού έτους, αλλά μια πρόσκληση σε βαθύτερη 
κοινωνία με τον Χριστό και το μυστήριο της θείας Οικονομίας.

Μακριά από τον θόρυβο και τον κοσμικό χαρακτήρα που συχνά συνοδεύει τη 
σύγχρονη δυτική πρόσληψη της εορτής, σε άλλους τόπους η Ενσάρκωση του Θεού 
Λόγου βιώνεται με απλότητα και χαρά.

Με αφορμή τις ημέρες αυτές ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Ναϊρόμπι κ. 
Μακάριος μίλησε στο ope.gr και στον Δημήτριο Χ. Παπαδόπουλο, μεταφέροντας, 
μέσα από την πολυετή ποιμαντική του παρουσία, την εμπειρία των Χριστουγέννων 
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από τη Μητροπολιτική του περιφέρεια στην Αφρική, που αποτελεί συνάμα και 
ζωντανή μαρτυρία σεβασμού στον άνθρωπο. Η εμπειρία που φανερώνεται μέσα 
από τον λόγο του Σεβασμιωτάτου υπενθυμίζει ότι η φάτνη της Βηθλεέμ παραμένει 
ανοιχτή για κάθε άνθρωπο, ανεξαρτήτως τόπου, πολιτισμού ή ιστορίας.

Θα θέλαμε να μας μιλήσετε λίγο για το πώς γιορτάζει ο κόσμος στη 
Μητροπολιτική σας περιφέρεια τα Χριστούγεννα.

Να μου επιτρέψετε, επειδή είμαι εδώ πάρα πολλές δεκαετίες, σχεδόν πέντε 
δεκαετίες, και, καταλαβαίνετε, γιόρτασα τα Χριστούγεννα όλα αυτά τα χρόνια. 
Και μπορώ να σας πω ότι εδώ, στη δική μας Μητρόπολη, έχουμε μια ξεχωριστή 
εμπειρία. Γιατί την ημέρα των Χριστουγέννων, εκτός του ότι κάνουμε αγρυπνία με 
τους νέους, μαζεύονται από τις ενορίες εδώ γύρω-γύρω και κάνουμε αγρυπνία. Την 
άλλη ημέρα, το πρωί, το μεσημέρι δηλαδή, θα μαζευτούν περίπου χίλια παιδάκια 
για να φάμε όλοι μαζί και να τραγουδήσουν και να χορέψουν. Έτσι περνούμε τα 
Χριστούγεννα εδώ στη Μητρόπολή μας.





Ένας άνθρωπος από την Αφρική, ο οποίος δεν έχει ανατραφεί μέσα στο 
πνεύμα του δυτικού πολιτισμού, που τα Χριστούγεννα έχουν και ένα 
κοσμικό χαρακτήρα, πώς τα βιώνει ο ίδιος προσωπικά, δηλαδή, στη ζωή 
του και στην καθημερινότητά του;

Είναι γεγονός αυτό. Αλλά βλέπετε εδώ, εμείς ακολουθούμε τα τοπικά έθιμα των 
ανθρώπων. Σε καμία περίπτωση δεν προσπαθούμε να υποχρεώσουμε τους 
ανθρώπους μας εδώ να ακολουθήσουν τα δυτικά έθιμα. Ακολουθούμε εμείς τα δικά 
τους. Και είναι αυτό το οποίο γίνεται τέλος πάντων με πολλή αγάπη και έτσι 
σκορπούμε το αληθινό νόημα των Χριστουγέννων έτσι όπως το αισθάνονται αυτοί. 
Δεν έχουμε καμία διάθεση να τους μεταφέρουμε τα δικά μας τα έθιμα και τον 
δυτικό πολιτισμό. Σε καμία περίπτωση.

Πώς το καταλαβαίνει ο πιστός στην Αφρική το νόημα των Χριστουγέννων;

Αυτή τη στιγμή που σας μιλώ μόλις επέστρεψα από μία κηδεία. Και βέβαια το 
μήνυμα που έδωσα στους ανθρώπους επειδή ακούνε πράγματα τα οποία δεν έτυχε 
να τα ακούσουν ίσως προηγουμένως. Εμάς το δικό μας το μήνυμα είναι ότι ο 
Χριστός ήρθε στη γη για να σώσει τον άνθρωπο. Και όλοι οι άνθρωποι ανά την 
οικουμένη, είναι όλοι κατ’ εικόνα και ομοίωση του Χριστού. Και το μήνυμα που 
δίνουμε είναι ότι πρέπει να μοιάσουμε στο Χριστό. Πρέπει να ακολουθήσουμε αυτά 
τα οποία μας δίνει ο Χριστός. Γιατί αυτός είναι η πραγματική χαρά και ευλογία για 
τη ζωή μας. Και έτσι νομίζω ο άνθρωπος, το γεγονός ότι αισθάνεται ότι είναι και 
αυτός ίσως με τον Χριστό. Και με όλους τους άλλους ανθρώπους έχει μεγάλη 
συμμαχία. Και πιστεύω ότι αυτό τους χαροποιεί πολύ.


